

Корниенко А. С.
**ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФЕРМЕРСКИХ
ХОЗЯЙСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И УКРАИНЕ**

*Национальный юридический университет имени Ярослава Мудрого,
г. Харьков, Украина*

Появление фермерских хозяйств как на территории Республики Беларусь, так и Украины связано с проведением в этих странах аграрной реформы. Одной из задач реформирования аграрного сектора экономики является создание таких организационно-правовых форм хозяйствования на селе, которые показали бы свою эффективность ведения сельского хозяйства в условиях рыночной экономики.

Следует отметить, что в законодательстве обеих стран существует специальное правовое регулирование деятельности фермерских хозяйств. Так, в Республике Беларусь это Закон «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» от 18 февраля 1991 г. № 611-ХП, а в Украине «О фермерском хозяйстве» от 19 июня 2003 г. № 973-IV. Проанализировав количество изменений, которые были внесены в эти законы с момента их принятия, можно сделать вывод, что указанный Закон Республики Беларусь характеризуется большей стабильностью и конкретностью в отличие от украинского Закона.

Впервые в Украине для урегулирования отношений связанных с ведением фермерских хозяйств, был принят Закон Украины «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» от 20 декабря 1991 г., который действовал до принятия в 2003 г. Закона «О фермерском хозяйстве». Новый Закон внес изменения в названия субъекта, с этого момента на территории Украины создаются и функционируют фермерские хозяйства, а начиная с мая 2016 г. – и семейные фермерские хозяйства. Закон четко закрепляет, что учредителями и членами таких хозяйств могут быть только граждане Украины и члены их семей, причем право членства возникает с 14 лет. Фермерские хозяйства могут создаваться и регистрироваться как юридическое лицо, так и физическое лицо – предприниматель. Деятельность фермерского хозяйства направлена на производство товарной сельскохозяйственной продукции с целью получения прибыли. Основным требованием для его создания является наличие земельного участка сельскохозяйственного назначения на праве собственности или на праве пользования, в том числе и на условиях аренды. Землю можно получить бесплатно для каждого члена из земель государственной или коммунальной собственности в размере земельной части (пая), характерного для той территории, где будет находиться фермерское хозяйство (отметим, что средний размер пая на территории

Украины – 4,7 га). При получении земельного участка необходимо предоставить документы, которые подтверждают либо наличие специального образования, полученного в аграрном учебном заведении, либо имеющийся трудовой стаж работы в сельском хозяйстве, т. е. предусматривается, что занятие фермерским хозяйством должно осуществляться на профессиональном уровне.

Украинский законодатель закрепил возможность создавать семейные фермерские хозяйства. Деятельность их отличается от фермерских хозяйств тем, что в них должны постоянно работать члены семьи, а наемные рабочие могут привлекаться только для выполнения сезонных работ или работ, требующих специальных знаний. При этом в Законе нет ограничений для количества наемных рабочих в таких хозяйствах. Предполагается, что семейные фермерские хозяйства должны иметь специальную государственную поддержку, однако в законодательстве Украины пока отсутствуют нормы, которые регулировали бы эту поддержку. Фермерские хозяйства и семейные фермерские хозяйства действуют на основе устава, если они имеют статус юридического лица. В отличие от Закона Республики Беларусь, в украинском законодательстве не закреплено точно, что должен содержать устав и его структура, нет разработанного примерного устава для фермерских хозяйств, что, безусловно, является существенным недостатком.

Фермерские хозяйства и семейные фермерские хозяйства действуют на основании договора о создании такого хозяйства, составленного в письменной форме и заверенного нотариально. Отметим, что несмотря на возможность с 2016 г. создавать семейные фермерские хозяйства, популярностью такая организационная форма ведения сельского хозяйства не пользуется. Это связано с отсутствием действительной государственной поддержки и несовершенным украинским налоговым законодательством.

В Законе Республики Беларусь четко указано, какие фермерские хозяйства могут воспользоваться государственной поддержкой. К ним относятся те хозяйства, основным видом деятельности которых является производство и реализация сельскохозяйственной продукции. Украинский закон устанавливает различные виды государственной поддержки на безвозвратной и возвратной основе, причем приоритет имеют хозяйства в первые три года с момента создания и размещенные в труднодоступных населенных пунктах. Помощь государства осуществляется на конкурсной основе через Украинский государственный фонд поддержки фермерских хозяйств, финансируемый из государственного бюджета. Фермерскому хозяйству могут компенсировать сумму в размере 30 % стоимости сельскохозяйственной техники отечественного

производства, в отличие от 20 % для других сельскохозяйственных предприятий.

Представляют практический интерес нормы белорусского Закона «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», которые закрепляют правовой режим имущества. В отличие от украинского, этот Закон закрепляет формирование уставного фонда фермерского хозяйства, который делится на доли. При выходе из состава членов фермерского хозяйства лицо может рассчитывать на получении своей доли. Украинский Закон не дает определенного ответа на вопрос, касающийся формирования доли в «складеному капіталі» фермерского хозяйства. В украинском Законе не закреплена обязанность принимать личное, непосредственное трудовое участие членов фермерского хозяйства в его деятельности, однако существует право на получение части имущества фермерского хозяйства в случае выхода, из чего следует, что этот вопрос требует более совершенного правового регулирования.

Отметим, что в Украине отсутствует высший орган управления фермерским хозяйством, его функции возложены на председателя фермерского хозяйства, в отличие от Республики Беларусь, где высшим органом является общее собрание членов, если организация создана несколькими лицами.

Вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы.

1. Несмотря на определенные различия в регулировании деятельности фермерских хозяйств, общим для обеих стран является законодательное закрепление таких хозяйств в качестве особых субъектов сельскохозяйственной деятельности, которые создаются с целью получения прибыли на основе членства людей, связанных родственными узами.

2. Важно то, что государство заинтересовано в дальнейшем их развитии и оказывает им особую поддержку.

3. Оба вышеназванных закона имеют ряд отсылочных норм, указывающих на то, что детальное правовое регулирование деятельности фермерских хозяйств возлагается на локальные нормативно-правовые акты – уставы и договоры.

Кузьмич И. П.
**ВЛИЯНИЕ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНТЕГРАЦИИ
НА АГРАРНОЕ ПРАВО КАК УЧЕБНУЮ ДИСЦИПЛИНУ**

Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь

Современное аграрное право Республики Беларусь – это динамично развивающаяся отрасль права, для которой характерно в связи с усиле-